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V Те ма – Ис хра на и њен зна чај за здрав жи вот 
1. Пра вил на ис хра на – упо зна ва ње уче ни ка са основ ним прин-

ци пи ма пра вил не ис хра не, што под ра зу ме ва за сту пље ност свих хран-
љи вих ма те ри ја у до вољ ним ко ли чи на ма (ква ли та тив но и кван ти та тив-
но, ра зно вр сно и пла ни ра но).

2. Жи вот не на мир ни це – уче ни ци из но се сво ја жи вот на ис ку-
ства и уз по моћ учи те ља ко ји их мо ти ви ше, пра ве по сте ре жи вот них на-
мир ни ца. Слат ки ши, чо ко ла да, гриц ка ли це и бр за хра на (ка ко и кад).

3. За јед но за сто лом – ди ја ло шком ме то дом, код уче ни ка фор-
ми ра ти став о по тре би ре дов ног уно ше ња хра не и кул ту ре обе до ва ња 
(по ро дич ни ру чак, то пло, хлад но, жва ка ти хра ну – због лак шег ва ре ња 
и раз во ја ви ли це и зу ба).”

Члан 4.
Овај пра вил ник сту па на сна гу осмог да на од да на об ја вљи ва ња 

у „Про свет ном гла сни ку”.

Број 110-00-21/2005-02
У Бе о гра ду, 3. фе бру а ра 2005. го ди не

                                                                          Ми ни стар
др Сло бо дан Вук са но вић, с.р.

–––––––––––––––––––––––––––

3
На осно ву чла на 24. став 1. За ко на о сред њој шко ли („Слу жбе ни 

гла сник РС”, бр. 50/92, 53/93, 67/93, 48/94, 24/96, 23/02, 25/02, 62/03 и 
64/03),

Ми ни стар про све те и спор та до но си

П Р А  В И Л  Н И К

О ИЗ МЕ НИ ПРА ВИЛ НИ КА О НА СТАВ НОМ ПЛА НУ И ПРО-
ГРА МУ ЗА СТИ ЦА ЊЕ ОБРА ЗО ВА ЊА У ТРО ГО ДИ ШЊЕМ И 
ЧЕ ТВО РО ГО ДИ ШЊЕМ ТРА ЈА ЊУ У СТРУЧ НОЈ ШКО ЛИ ЗА 

ПОД РУЧ ЈЕ РА ДА МА ШИН СТВО И ОБ РА ДА МЕ ТА ЛА

Члан 1.
У Пра вил ни ку о на став ном пла ну и про гра му за сти ца ње обра зо-

ва ња у тро го ди шњем и че тво ро го ди шњем тра ја њу у струч ној шко ли за 
под руч је ра да ма шин ство и об ра да ме та ла („Про свет ни гла сник”, бр. 
3/93, 1/94, 3/95, 1/96, 8/96, 5/97, 20/97, 6/98, 8/98, 3/99, 1/01, 9/02, 9/03 
и 22/04), у по гла вљу: „ПРО ГРА МИ ОБРА ЗО ВА ЊА” за обра зов не про-
фи ле у че тво ро го ди шњем тра ја њу, у одељ ку: „I ОБА ВЕ ЗНИ НА СТАВ-
НИ ПРЕД МЕ ТИ”, у под о дељ ку: „А. ОП ШТЕ О БРА ЗОВ НИ ПРЕД МЕ-
ТИ”, са др жа ји на став ног про гра ма за оп ште о бра зов ни пред мет: „МА-
ТЕ МА ТИ КА” за обра зов ни про фил: „МА ШИН СКИ ТЕХ НИ ЧАР ЗА 
КОМ ПЈУ ТЕР СКО КОН СТРУ И СА ЊЕ” за ме њу ју се но вим са др жа ји ма 
на став ног про гра ма за оп ште о бра зов ни пред мет: „МА ТЕ МА ТИ КА” за 
обра зов ни про фил: „МА ШИН СКИ ТЕХ НИ ЧАР ЗА КОМ ПЈУ ТЕР СКО 
КОН СТРУ И СА ЊЕ”, ко ји су од штам па ни уз овај пра вил ник и чи не ње-
гов са став ни део.

Члан 2.
Овај пра вил ник сту па на сна гу осмог да на од да на об ја вљи ва ња 

у „Про свет ном гла сни ку”.

Број110-00-173/2004-02
У Бе о гра ду, 20. ја ну а ра 2005. го ди не

                                                                            Ми ни стар
др Сло бо дан Вук са но вић, с.р.

М А  Т Е  М А  Т И  К А
за обра зов ни про фил Ма шин ски тех ни чар за ком пју тер ско кон стру и са-

ње под руч ја ра да Ма шин ство и об ра да ме та ла

СА ДР ЖА ЈИ ПРО ГРА МА 
I раз ред

(5 ча со ва не дељ но, 185 ча со ва го ди шње)

ТРИ ГО НО МЕ ТРИ ЈА ПРА ВО У ГЛОГ ТРО У ГЛА (12)
Три го но ме триј ске функ ци је оштрог угла, основ не три го но ме-

триј ске иден тич но сти. Ре ша ва ње пра во у глог тро у гла.

ВЕК ТО РИ (5)
Век то ри и опе ра ци је са њи ма (у век тор ском об ли ку). Ска лар ни, 

век тор ски и ме шо ви ти про из вод век то ра (у век тор ском об ли ку). Не ке 
при ме не век то ра. 

МА ТЕ МА ТИЧ КА ЛО ГИ КА (46)
1) Опе ра ци је (2)
2) Ре ла ци је (3)
3) Ло гич ке опе ра ци је, исти ни то сне та бли це, Бу ло ва ал ге бра (8)
4) Ис ка зне фор му ле, та у то ло ги је (6)
5) Ре ал ни бро је ви (13)
Ску по ви бро је ва по на вља ње, ре ла ци је на ску по ви ма, опе ра ци је 

са ску по ви ма, по ље ре ал них бро је ва, при бли жне вред но сти гре шке, 
при бли жне вред но сти. 

6) Ску по ви, кван ти фи ка то ри (5)
Упо тре ба кван ти фи ка то ра у до ка зи ва њу ску пов них јед на ко сти 

сво ђе њем на та у то ло ги је
7) Функ ци ја (9)
По јам функ ци је – по на вља ње, осо би не функ ци ја, ре ша ва ње 

функ ци о нал них јед на чи на, по јам и на ла же ње ин верз не функ ци је, ли-
не ар на функ ци ја. 

ПРО ПОР ЦИ О НАЛ НОСТ (10)
Раз ме ра и про пор ци ја, про пор ци о нал ност ве ли чи на (ди рект на, 

обр ну та, уоп ште ње), при ме не (сра змер ни ра чун, ра чун по де ле и ме ша-
ње). Про цент ни ра чун, ка мат ни ра чун. Та блич но и гра фич ко при ка зи ва-
ње ста ња, по ја ва и про це са.

УВОД У ГЕ О МЕ ТРИ ЈУ (8)
Основн и из ве де ни пој мо ви и ста во ви ге о ме три је. Основ ни објек-

ти ге о ме три је: тач ка, пра ва, ра ван. Основ ни ста во ви о ре ла ци ја ма при-
па да ња, рас по ре да и па ра лел но сти. 

Ме ђу соб ни по ло жај та ча ка, пра вих и рав ни. Дуж, мно го у га о на 
ли ни ја. По лу пра ва, по лу ра ван, по лу про стор. Угао ди е дар. Мно го у гао. 
Ори јен та ци ја. 

ИЗО МЕ ТРИЈ СКЕ ТРАН СФОР МА ЦИ ЈЕ (32)
Основ ни ста во ви о по ду дар но сти. изо ме три ја, по ду дар ност ге о-

ме триј ских обје ка та. По ду дар ност ду жи, угло ва, тро у гло ва. Прав угао. 
Нор мал ност пра вих и рав ни. Ди рект не и ин ди рект не изо ме три је. Си-
ме три је, ро та ци је и тран сла ци је рав ни и про сто ра. Од но си стра ни ца 
и угло ва тро у гло ва. Кру жни ца и круг. Зна чај не тач ке тро у гла. Че тво ро-
у гао. При ме не. Кон струк тив ни за да ци (тро у гао, че тво ро у гао, мно го у-
гао, кру жни ца).

РА ЦИ О НАЛ НИ АЛ ГЕ БАР СКИ ИЗ РА ЗИ (40)
По ли но ми и опе ра ци је са њи ма, де љи вост по ли но ма. Ра ста вља-

ње по ли но ма на чи ни о це. 
Опе ра ци је са ра ци о нал ним ал ге бар ским из ра зи ма (ал ге бар ски 

раз лом ци). При ме на тран сфор ма ци ја ра ци о нал них ал ге бар ских из ра за 
код ре ша ва ња ли не ар них јед на чи на и не јед на чи на, ли не ар не јед на чи не 
са па ра ме три ма, си сте ма ли не ар них јед на чи на и не јед на чи на и си сте-
ма ли не ар них јед на чи на са па ра ме три ма. 

СЛИЧ НО СТИ (14)
Ме ре ње ду жи и угло ва. Про пор ци о нал ност ду жи. Та ле сов те о ре ма. 

Хо мо те ти ја. Слич ност. Пи та го ри на те о ре ма. По тен ци ја тач ке. При ме на. 

ПИ СМЕ НИ ЗА ДА ЦИ (12)
У то ку школ ске го ди не ура ди ти че ти ри дво ча сов на пи сме на за-

дат ка са јед но ча сов ним ис прав ка ма.

ПРО БЛЕМ СКИ ЗА ДА ЦИ (6)
По сле сва ке на став не обла сти ура ди ти од ре ђен број про блем-

ских за да та ка. 

II раз ред 
(4 ча са не дељ но, 148 ча со ва го ди шње)

СТЕ ПЕ НО ВА ЊЕ И КО РЕ НО ВА ЊЕ (27)
Сте пен чи ји је из ло жи лац цео број, опе ра ци је, де ци мал ни за пис 

бро ја у стан дард ном об ли ку. Функ ци ја y = xn (n ∈ N) и њен гра фик. Ко-
рен, сте пен чи ји је из ло жи ла ца ра ци о на лан број. Оснвне опе ра ци је са 
ко ре ни ма. Ком плек сни бро је ви и основ не опе ра ци је са њи ма. 
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КВА ДРАТ НА ЈЕД НА ЧИ НА И КВА ДРАТ НА ФУНК ЦИ ЈА (37)
Ква драт на јед на чи на са јед ном не по зна том и ње но ре ша ва ње, 

дис кри ми нан та и при ро да ре ше ња, ква драт не јед на чи не. Ви е то ве фор-
му ле. Ра ста вља ње ква драт ног три но ма на ли не ар не чи ни о це, при ме не. 
Не ке јед на чи не ко је се сво де на ква драт не. Ква драт на функ ци ја (ну ла, 
знак, ра шће ње и опа да ње, екс трем на вред ност, гра фик). Ква драт не не-
јед на чи не. Си сте ми јед на чи на са две не по зна те ко ји са др же ква драт ну 
јед на чи ну (ква драт на и ли не ар на, две чи сто ква драт не, хо мо ге на ква-
драт на и ли не ар на) – са гра фич ком ин тер пре та ци јом. Ира ци о нал не јед-
на чи не и не јед на чи не. 

ЕКС ПО НЕН ЦИ ЈАЛ НА И ЛО ГА РИ ТАМ СКА ФУНК ЦИ ЈА (22)
Екс по нен ци јал на функ ци ја и ње но ис пи ти ва ње (свој ства, гра-

фик). Јед но став ни је екс по нен ци јал не јед на чи не и не јед на чи не. По јам 
ин верз не функ ци је. По јам ло га ри та ма, основ на свој ства. Ло га ри там ска 
функ ци ја и њен гра фик. Основ на пра ви ла ло га рит мо ва ња, ан ти ло га рит-
мо ва ња. Де кад ни ло га рит ми. При ме на ло га рит ма у ре ша ва њу ра зних 
за да та ка (уз упо тре бу џеп ног кал кул то ра и ра чу на ра). Јед но став ни је 
ло га ри там ске јед на чи не и не јед на чи не. 

ТРИ ГО НО МЕ ТРИЈ СКЕ ФУНК ЦИ ЈЕ (46)
Уоп ште ње пој ма угла, ме ре ње угла, ра ди јан. Три го но ме триј ске 

функ ци је ма ког угла, вред но сти три го но ме триј ских функ ци ја ма ког 
угла, сво ђе ње на пр ви ква дрант, пе ри о дич ност. Гра фи ци основ них три-
го но ме триј ских функ ци ја, гра фи ци функ ци ја об ли ка: y = Asin(ax+b) и y 
= Acos(ax+b). Ади ци о не те о ре ме. Тран сфор ма ци је три го но мет-риј ских 
из ра за (три го но ме триј ских функ ци ја дво стру ких угло ва и по лу у гло ва, 
тран сфор ма ци ја зби ра и раз ли ке три го но ме триј ских функ ци ја у про из-
вод и обр ну то). Три го но ме триј ске јед на чи не и јед но став ни је не јед на чи-
не. Си ну сна и ко си ну сна те о ре ма, ре ша ва ње тро у гла. При ме не три го-
но ме три је (у ме трич кој ге о ме три ји, фи зи ци, прак си). 

ПИ СМЕ НИ ЗА ДА ЦИ (12)
У то ку школ ске го ди не ура ди ти че ти ри дво ча сов на пи сме на за-

дат ка са јед но ча сов ним ис прав ка ма. 

ПРО БЛЕМ СКИ ЗА ДА ЦИ (5)
По сле сва ке на став не обла сти – ура ди ти од ре ђе ни број про блем-

ских за да та ка. 

III раз ред
(5 ча со ва не дељ но, 185 ча со ва го ди шње)

МА ТРИ ЦЕ И ДЕ ТЕР МИ НАН ТЕ (20)
Основ ни пој мо ви. Основ не ра чун ске опе ра ци је. Ин верз на ма три-

ца. Кра ме ро во пра ви ло. Си сте ми ли не ар них јед на чи на, Га у сов по сту-
пак. Си сте ми ли не ар них не јед на чи на са две не по зна те и ње го ва гра-
фич ка ин тер пре та ци ја, по јам ли не ар ног про гра ми ра ња. 

ПО ЛИ Е ДРИ (28)
Ро гаљ, три е дар. По ли е дар, Ој ле ро ва те о ре ма, пра ви лан по ли е-

дар. При зма и пи ра ми да, рав ни пре се ци при зме и пи ра ми де. По вр ши-
на по ли е дра, по вр ши на при зме, пи ра ми да и за ру бље не пи ра ми де. За-
пре ми на по ли е дра, за пре ми на ква дра та, Ка ва ље ри јев прин цип. За пре-
ми на при зме, пи ра ми де и за ру бље не пи ра ми де. 

ОБРТ НА ТЕ ЛА (24)
Ци лин дрич на и ко ну сна по врш, обрт на по врш. Пра ви ва љак, 

пра ва ку па и за ру бље на пра ва ку па. По вр ши на и за пре ми на пра вог кру-
жног ваљ ка, пра ве кру жне ку пе и за ру бље не кру жне ку пе. Сфе ра и лоп-
та, рав ни пре се ци сфе ре и лоп ште. По вр ши на лоп те, сфер не ка ло те и 
по ја са. За пре ми на лоп те. Упи са на и опи са на сфе ра по ли е дра, пра вог 
ваљ ка и ку пе. 

ВЕК ТО РИ (9)
Век то ри и опе ра ци је са њи ма (у ко ор ди нат ном об ли ку). Ска лар-

ни, век тор ски и ме шо ви ти про из вод век то ра (у ко ор ди нат ном об ли ку). 
Не ке при ме не век то ра. 

АНА ЛИ ТИЧ КА ГЕ О МЕ ТРИ ЈА У РАВ НИ (46)
Ра сто ја ње две тач ке. По де ла ду жи у да тој раз ме ри. По вр ши на 

тро у гла. Пра ва, ра зни об ли ци јед на чи не пра ве, угао из ме ђу две пра ве, 
ра сто ја ње тач ке од пра ве. Кри ве ли ни је дру гог ре да: кру жни ца, елип-
са, хи пер бо ла, па ра бо ла (јед на чи не, ме ђу соб ни по ло жа ји пра ве и кри-
вих дру гог ре да, услов до ди ра, тан ген та и за јед нич ка свој ства).

КОМ ПЛЕК СНИ БРО ЈЕ ВИ И ПО ЛИ НО МИ (18)
По јам и при ме ри ал ге бар ских струк ту ра (гру па, пр стен, по ље). 

По ље ком плек сних бро је ва. Мо а вро ва фор му ла. Не ке при ме не ком плек-
сних бро је ва. По ли но ми над по љем ком плек сних бро је ва. Основ на те о-
ре ма ал ге бре и не ке ње не по сле ди це. Ви е то ве фор му ле. 

Си сте ми ал ге бар ских јед на чи на ви шег ре да. 

МА ТЕ МА ТИЧ КА ИН ДУК ЦИ ЈА, НИ ЗО ВИ (32)
Ма те ма тич ка ин дук ци ја и ње не при ме не. Еле мен тар на те о ри ја 

бро је ва (де љи вост, про сти кон гру ент ни бро је ви). Основ ни пој мо ви о 
ни зо ви ма (де фи ни ци ја, за да ва ње, опе ра ци је). Арит ме тич ки низ, ге о ме-
триј ски низ, при ме не. Јед но став ни је ди фе рен цне јед на чи не. 
Гра нич на вред ност ни за, свој ства. Број е.

ПИ СМЕ НИ ЗА ДА ЦИ (12)
У то ку школ ске го ди не ура ди ти че ти ри дво ча сов на пи сме на за-

дат ка са јед но ча сов ним ис прав ка ма. 

ПРО БЛЕМ СКИ ЗА ДА ЦИ (5)
По сле сва ке на став не обла сти ура ди ти од ре ђе ни број про блем-

ских за да та ка. 

IV раз ред
(5 ча со ва не дељ но, 160 ча со ва го ди шње)

ФУНК ЦИ ЈЕ (36)
Ва жни ји пој мо ви и чи ње ни це о функ ци ја ма јед не про мен љи ве 

(де фи ни са ност, ну ле, пар ност, мо но то ност, пе ри о дич ност). Сло же на 
функ ци ја (по јам и јед но став ни ји при ме ри). Пре глед еле мен тар них 
функ ци ја. Гра нич на вред ност и не пре кид ност функ ци ја (ге о ме триј ски 
сми сао), асимп то те. 

ИЗ ВОД ФУНК ЦИ ЈЕ (34)
При ра штај функ ци је. Из вод функ ци је (про блем тан ген те и бр зи-

не). Основ не те о ре ме о из во ду, из во ди еле мен тар них функ ци ја. Ди фе-
рен ци јал и ње го ва при ме на код апрок си ма ци ја функ ци ја. Ис пи ти ва ње 
функ ци ја (уз при ме ну из во да), гра фик функ ци је. 

ИН ТЕ ГРАЛ (28)
Нео д ре ђе ни ин те грал. оснвна пра ви ла о ин те гра лу, та бли ца 

основ них ин те гра ла, ин те гра ли не ких еле мен тар них функ ци ја. Ме тод 
за ме не, ме тод пар ци јал не ин те гра ци је.  Од ре ђе ни ин те гра, Њу ти Лајб-
ни цо ва фор му ла (без до ка за). При ме не од ре ђе ног ин те гра ла (рек ти фи-
ка ци ја, ква дра ту ра, ку ба ту ра).

ДИ ФЕ РЕН ЦИ ЈАЛ НЕ ЈЕД НА ЧИ НЕ (10)
По јам ди фе рен ци јал не јед на чи не. Ди фе рен ци јал на јед на чи на 

код ко је се раз два ја ју про мен љи ве. Хо мо ге на ди фе рен ци јал на јед на чи-
на. Ди фе рен ци јал не јед на чи не дру гог ре да. Хо мо ге на ди фе рен ци јал на 
јед на чи на дру гог ре да са кон стант ним ко е фи ци јен ти ма.

КОМ БИ НА ТО РИ КА (18)
Основ на пра ви ла. Ва ри ја ци је, пер му та ци је, ком би на ци је (без по-

на вља ња). Би ном ни обра зац. 

ВЕ РО ВАТ НО ЋА И СТА ТИ СТИ КА (32)
Слу чај ни до га ђа ји. Ве ро ват но ћа. Услов на ве ро ват но ћа и не из ве-

сност. Слу чај не ве ли чи не. би ном на, Пу а со но ва и нор мал на рас по де ла. 
Сред ња вред ност и дис пер зи ја. По пу ла ци ја, обе леж је и узо рак. При ку-
пља ње, сре ђи ва ње и при ка зи ва ње по да та ка. По јам оце не па ра ме та ра. 
оце не ве ро ват но ће, сред ње вред но сти и дис пер зи је. Ин тер вал не оце не 
за ве ро ват но ћу и сред њу вред ност. 

ПИ СМЕ НИ ЗА ДА ЦИ (12)
У то ку школ ске го ди не ура ди ти че ти ри дво ча сов на пи сме на за-

дат ка са јед но ча сов ним ис прав ка ма. 

ПРО БЛЕМ СКИ ЗА ДА ЦИ 
По сле сва ке на став не обла сти ура ди ти од ре ђе ни број про блем-

ских за да та ка. 


